

## 西賽德克婚禮

刊登於「臺灣日報副刊」，收錄在「玉山散文集」

胡湘慧 9/1/2003

「以玉山為媒，以大地為證。」司儀在蓋滿白雪的冷杉林下，緩緩引領婚禮進行。嬌羞的西賽德克新娘此刻正含情脈脈地望著新郎，彼此堅定的眼神已然決定將一生交付廝守。由於新娘子血液裏流露著山林的依戀，親友們特地選定這一天參加登山團，將傳統禮服帶在背包裏，以極為虔誠的心靈，膜拜這座過往祖靈盡情馳騁的山林，跨越世俗的繁文縟節，選擇讓這塊供養生命的土地為他們的婚禮做見證。

灑脫的新人有了堅貞情感依靠，認定儀式旨在追求愛情形式的完整！臨時被通知擔任司儀的我，實在無法拒絕擔任這樣光榮的任務，只因為身為這塊土地的子民，應該義無反顧地探尋新一世代愛情觀。婚禮前一晚，大家在排雲山莊就著昏黃的燈光，討論典禮如何進行，除了少數親友外，大部分的團員都還被蒙在鼓裏。老舊煤油燈不時發出「ㄗㄗ冽冽」聲響，喜悅就在這一屋子裏氤氳開來。福福態態的嚮導董俊財先生，曬得一身黝黑—這似乎是部落的通行證，所以在典禮中，獲邀擔任長老證婚，為新人祈福。新郎喻榮華是我的舊識，環境佈道師成員，直到上山的前一刻，結婚喜訊依舊神秘隱藏，密而不宣。外省籍貫的他娶了西賽德克族的高幼蘭，也順理成章融入了臺灣山林的懷抱。



作者（右一）擁抱新人



存款不足（族）長老（右二）

隔天清晨，陽光躍動冷杉枝頭的露珠，玉山主峰的陡坡迎向璀璨，而早春的玉山頂仍是白雪皚皚，冷杉還在雪線邊緣艱苦下種，與玉山箭竹形成的優勢社會展開拉鋸。更新演替是專家們的事，而植物在肅穆的天地間，正為下一代的繁殖努力，流動的陽光與水，土壤與飄逝的風隨時會改變它們的一生。生存，竟是別厲的奮鬥！

雪地上，冷杉林下，獲邀參加的團員臉上猶帶著驚喜，婚禮悄然進行當中，少了西方電影浮誇的語言：「我愛你，我願意！」我們陷入冥思，肅靜中，每一個人從心靈深處去傾聽風吹動杉枝的聲音，感受每一秒鐘地體的流變；從內心謳

歌玉山山神賜予我們生命泉源，護衛所有臺灣子民，祈禱在這純淨的時空向度裏，給予這對新人最深層的祝福！親友們呼出的熱氣被圈成結婚進行曲即興演奏著，沒有罐頭音樂和俗豔的禮炮，被雪白覆蓋的蒼茫天地就是婚禮最好的場所，松脂芬香沁鼻，擁抱的溫度讓大夥兒脈搏緊密依偎在一起。有過幾次不愉快婚約的小郭，在來賓致詞時，眼角不禁濕潤了起來：「勇敢愛過，真誠對待，即使你會因而受傷，也將使你的人生更加圓滿！」

有甚麼樣的誓約比玉山雄偉壯麗的見證更迷人！

我簡直無法想像流俗誇張媚世的喜宴：當西裝筆挺的新郎、濃妝豔抹的新娘急著招呼客人做好公關之外，新人如何冷靜思考：周旋於柴米油鹽醬醋茶之間，保證婚約愉快的進行？當愛已遠離，還記得昔日的山盟海誓，還記得永恆不渝的愛情光輝嗎？如果世上有一種真愛，必須跨越玉山高度、必須去除包裝真心相待、必須承擔責任無所企求，你期待嗎？

這次婚禮給了在場人士最好的啟示，所有人彷彿進入了思維的蛻變期，長久以來我們在紅塵俗世裏拼命尋找一種幸福，可是佔有的欲望卻讓我們跌入更深的痛苦當中。於是，我在迷霧中找到了發亮的出口，祈求還原所有感覺的本質，進入深層的比對，找出愛情真正的意義來。

簇擁幸福的新郎在汗水與歡笑中體悟了婚姻的責任，在零度的低溫下，脫掉汗衫，展現他細膩勇敢的一面，負重迎娶美嬌娘歸，然而此刻肩負的將不只是肉體重量而是對這份感情、這塊土地永永遠遠的承諾。

回程，偶見解凍後的玉山圓柏，露出嫩綠，將在暖陽回春時，展現生命富厚的韌性。



新郎的歌聲必須撼動松針上的白雪



新郎背負新娘走一輩子的路

ps 去年此時結婚的喻榮華、高幼蘭夫婦在此祝福他們真愛彌堅（稿酬捐贈臺灣生態學會）